
Grußwort
Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Kolleginnen und Kollegen,

wir dürfen Geburtstag feiern: Die Rheumatologische Fortbildungs-
akademie ist 20! Mit 20 ist man einerseits erwachsen, aber gleich-
zeitig noch so richtig jung. Das passt auch zur Rheumaakademie. 
Sie hat sich in den 20 Jahren ständig weiterentwickelt. Sie ist massiv 
gewachsen und hat ihr Spektrum erweitert. Jahr für Jahr wurde das 
Portfolio den Bedürfnissen der teilnehmenden Ärztinnen und Ärzte, 
Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler, Fachassistentinnen und 
-assistenten angepasst. Und auch die Bedürfnisse haben sich über 
die Zeit verändert. Das führte zu neuen Formaten, die möglichst 
passgenau und mit Einsatz zeitgemäßer Medien umgesetzt werden. 

Vor 20 Jahren hätten die meisten von uns nicht geahnt, wie sehr 
sich die Präsentationsformen mit den Ansprüchen weiterentwickeln 
würden. Hybride und virtuelle Angebote fanden Eingang in das Pro-
gramm, digitale Dokumente lösten Drucksachen ab. Einige Verände-
rungen bekamen sofort breiten Beifall. In anderen Fällen war die Reak-
tion gemischter, weil lieb gewonnene „alte Bekannter“ verschwanden. 
Letztlich haben aber auch globale Veränderungen – von der Klimaer-
wärmung bis zu COVID – gezeigt, wie notwendig Weiterentwicklung 
ist, und diese beschleunigt. 

Wichtiger als die Medien bleiben die Inhalte: Es ist ein großes Ziel, in 
einem sich wandelnden Umfeld die entscheidenden Themen abzude-
cken. Es ist ein noch größeres Ziel, die Zielgruppe im Blick zu behalten 
und sie bestmöglich zu qualifizieren. Diese Ziele verlor die Rheuma-
akademie in den zwei Jahrzehnten nie aus den Augen. Schließlich 
bedeutet ausgezeichnete Qualifikation bestmögliche Patientenversor-
gung – und darum geht es uns allen – Teilnehmenden, Vortragenden 
und dem Kernteam der Rheumaakademie.

Mit Blick auf dieses Jubiläum bleiben wir mutig: Wir sind überzeugt, 
dass das vielfältige Programm der Rheumaakademie für das Jahr 2024 
wieder sehr gut gelungen ist. Sobald Sie es sich ansehen, werden Sie 
entdecken, welche Wissenslücken Sie 2024 schließen könnten. Wir 
freuen uns ganz besonders auf weiteren persönlichen Austausch, auf 
Gespräche und Diskussionen. Wir freuen uns über jede Rückmeldung, 
sowohl zum Programm wie auch zu Kursen und Seminaren. Feedback 
am Ende jeder Veranstaltung ist für uns ein wesentliches Element. 
Denn nur so können wir uns weiterentwickeln. 

Über ihr eigenes Portfolio hinaus steht die Rheumaakademie für Trans-
parenz, Neutralität, und Unabhängigkeit. Der Zertifizierungsausschuss 
der Akademie zertifiziert auch Ihre eigenen Veranstaltungen, wenn Sie 
das wünschen. Nicht zuletzt steht Ihnen die Akademie als professio-
neller Partner bei der Planung, Organisation und Durchführung Ihrer 
Veranstaltung zur Seite. Sprechen Sie uns gerne an!

Prof. Dr. med. Martin Aringer

Anmeldung
Buchen Sie rund um die Uhr komfortabel online: Das gesamte Fort-
bildungsangebot und den Zugang zur Anmeldung finden Sie unter
www.rheumaakademie.de. Dort können Sie den Kurs Ihrer Wahl
auswählen und buchen. Kommen Sie bei Fragen zur Buchung bitte
jederzeit auf uns zu, gerne unterstützen wir Sie.

Gratiskurse für Mitglieder der DGRh in
Weiterbildung

Die Deutsche Gesellschaft für Rheumatologie e.V. erstattet ihren
Mitgliedern in Weiterbildung die Kursgebühren für die Teilnahme an
einem Kurs der Rheumaakademie oder an einem kompletten Weiter-
bildungswochenende Rheumatologie pro Jahr (ausgenommen der
Prüfungsvorbereitungskurs Rheumatologie).

Kontakt

Rheumatologische Fortbildungsakademie GmbH
Wilhelmine-Gemberg-Weg 6 · Aufgang C
10179 Berlin

Telefon: 030 240 484 - 80
Fax: 030 240 484 - 89
info@rheumaakademie.de
www.rheumaakademie.de
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TERMIN VERANSTALTUNG ORT/VIRTUELL

Juni RFA Refresh- und Updatekurs Berlin

22. Juni Carol Nachman Symposium Wiesbaden

03. - 06. Juli 10. Prüfungsvorbereitungskurs Rheumatologie Düsseldorf

10. Juli Klinische Immunologie – virtuelles Kompaktseminar, Teil 5 virtuell

18. - 21. September Deutscher Rheumatologiekongress 2024 Düsseldorf

21. September
Kurse im Rahmen des Deutschen Rheumatologiekongresses 
– Kapillarmikroskopie
– Rheumatologische Schmerztherapie

Düsseldorf

September RheumaPreis

Sept. - Dez. RFA Grundkurs Frankfurt a. M.

Sept. - Dez. RFA Grundkurs
Hamburg / 
virtuell (Hybrid)

Sept. - Dez. Aufbaukurs RFAplus Berlin

11. - 14. September 35. Rheumatologische Sommerakademie Regensburg

11. September Klinische Immunologie – virtuelles Kompaktseminar, Teil 6 virtuell

27. - 29. September Aufbaukurs Sonografie Sendenhorst

Oktober Rheumatologie zum Kennenlernen virtuell

11. - 12. Oktober
Sonografie Spezialkurs: Ultraschall der Gelenke und Gefäße bei 
Polymyalgia rheumatica und Riesenzellarteriitis

Berlin

Oktober Kapillarmikroskopie tba.

06. November Klinische Immunologie – virtuelles Kompaktseminar, Teil 7 virtuell

09. - 10. November Labordiagnostik rheumatischer Krankheiten Teil 1 & Teil 2 Leipzig

15. - 16. November 15. Bildgebungskurs Rheumatologie Herne

22. - 23. November Kurs Systemischer Lupus erythematodes Düsseldorf

November RFA Refresh- und Updatekurs München

29. - 30. November Abschlusskurs Sonografie Berlin

06. Dezember Klinische Immunologie – Interaktives Tagesseminar, Teil 8 Hannover

TERMIN VERANSTALTUNG ORT/VIRTUELL

10. Januar
Klinische Immunologie 
– virtuelles Kompaktseminar, Teil 1: „Einführung in das Immunsystem“

virtuell

17. Januar Kapillarmikroskopie virtuell

19. - 20. Januar Abschlusskurs Sonografie Berlin

25. Januar Rheuminar: axSpA - the year 2023 in review virtuell

Februar bis Mai RFA Grundkurs Nürnberg

Februar bis Mai RFA Grundkurs
Berlin / virtuell
(Hybrid)

02. - 03. Februar 14. Bildgebungskurs Rheumatologie Berlin

16. - 18. Februar Grundkurs Sonografie Wuppertal

29. Februar Kapillarmikroskopie Zürich

29. Februar Rheuminar: Pneumologie trifft Rheumatologie: ILD virtuell

01. - 02. März Rheumatology Update Europe 2024
Amsterdam 
(Hybrid)

15. - 16. März Rheuma Update 2024 – Rheumatologie topaktuell für Klinik und Praxis Mainz (Hybrid)

20. März Klinische Immunologie – virtuelles Kompaktseminar, Teil 2 virtuell

23. März Intraartikuläre Injektionstherapie Sendenhorst

12. - 13. April
Sonografie Spezialkurs: Ultraschall der Gelenke und Gefäße bei 
Polymyalgia rheumatica und Riesenzellarteriitis

Bad Abbach /
Regensburg

18. April Rheuminar: Nephrologie trifft Rheumatologie: Lupusnephritis virtuell

19. - 21. April Grundkurs Sonografie Bad Abbach

27. - 28. April 19. Kongress des Berufsverbandes Deutscher Rheumatologen Berlin

03. - 05. Mai Aufbaukurs Sonografie Köln

03. - 05. Mai 12. Fellow-Meeting der AGJR der DGRh e. V. Nürnberg

08. Mai Klinische Immunologie – virtuelles Kompaktseminar, Teil 3 virtuell

29. Mai Train-the-Trainer Didaktik: Wissen ansprechend vermitteln virtuell

19. - 22. Juni 34. Rheumatologische Sommerakademie Münster

21. Juni Klinische Immunologie – Interaktives Tagesseminar, Teil 4 Stuttgart

Rheuminare finden in der Regel monatlich zu jeweils aktuellen Themen statt. Bitte entnehmen Sie aktuelle Termine
unserem Programm auf der Website unter www.rheumaakademie.de

Die Kurse Medizinische Begutachtung in der Rheumatologie, Epidemiologie, Kinderrheumatologie trifft Erwachsenen-
rheumatologie, Kinderwunsch und Schwangerschaft, Management rheumatischer Erkrankungen im Alter, Ortho-
pädische Rheumatologie, Osteologie, Strukturierte Patienteninformation Rheumatoide Arthritis (StruPI) Train–the–
Trainer, Rheumatologische strukturierte Patientenschulung (StruPS) Train–the–Trainer-Seminar, Wissenschaftliches 
Update sind in Planung.  Bitte informieren Sie sich über die aktuellen Termine unter www.rheumaakademie.de.
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